

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD. Edl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Societatea Națiunilor a condamnat oficial gestul Germaniei...

...De-acum înainte, din toate fabricile nemțești vor ieși numai ramuri de măslin și pentru uzul batalioanelor de asalt se vor clădi noul mănăstiri, iar cu tancurile și tunurile, soldații Germaniei vor fi trimiși să pedepsească pe toți cei ce nu respectă pacea...

O zi la alta

Victoria spiritului politic dela Stresa

și Polonia a votat condamnarea violării tratatelor de pace —

ROMA, 18. — *Votul unanim al Consiliului Societății Națiunilor a trezit la Roma o mare satisfacție. Cercurile italiene consideră rezultatul impresionant, arătând că nu a putut fi obținut, decât grație spiritului holdărit de colaborare Anglo-franco-italiană.*

Votul e privit ca o primă victorie politică a spiritului dela Stresa. A fost apreciat, în mod deosebit, faptul că Polonia a votat textul rezoluției cu toate menajamentele pe cari a crezut că trebuie să le aibă față de Germania. Acest fapt este interpretat ca o dovadă că guvernul polon a înțeles primăjdia pe care ar putea să o creieze pentru Polonia, ca și pentru Europa, un nou gest al Germaniei.

Cercurile italiene lasă să se înțeleagă, că această atitudine este de bun augur pentru apropiata conferință dela Roma. — Polonia ar-

tându-se solidară cu Italia, Franța și Anglia, în fața oricărei amenințări eventuale, îndreptate contra independenței Austriei.

În adevăr, votul dela Geneva e privit nu numai ca o condamnare a reinarmării Reichului, adică a faptelor din trecut, ci și ca o garanție pentru viitor, privind diferitele puncte nevralgice din Europa.

„Giornale d'Italia” subliniază frazele d-lui Laval, care a accentuat responsabilitatea Societății Națiunilor.

Adeziunea publică și oficială a delegațiilor Italiei și Angliei, a făcut să reiasă însemnătatea noului moment care se formează în politica europeană.

Condamnarea violării tratatelor, la care Italia și-a dat adeziunea, corespunde politicii de colaborare, dat fiind că actele unilaterale sunt antiteza colaborării.

Principiul acordului Franco-Sovietic a fost stabilit

GENEVA, 18. — *D-nii Laval și Litvinoff au avut o întrevedere îndelungată ieri după amiază.*

La sfârșitul întrevederii, d-ilor au declarat, reprezen-

tanților presei, că au stabilit principiul acordului Franco-Sovietic.

Urmează ca d-nii Laval și Litvinoff să înainteze referate, guvernelor respective.

Modificarea eventuală a regimului Dardanelor va fi soluționată la conferința dela Roma

LONDRA, 18. — *La sfârșitul consiliului de miniștri de ieri, s'a arătat că modificarea eventuală a regimului Dardanelor, — evocată înedința de ieri dela Geneva, de d. Rusdu Arras — va trebui să fie soluționată de conferința dela Roma. Aceasta este interpretarea ce se dă aici rezervelor formulate de sir Simon și Aloisi, răspunzând la cererea Turcoiei.*

Se crede că Turcia are posibilități destule chiar și acum, pentru apărarea integrității teritoriului.

Orice violare a zonelor demilitarizate, din partea unei puteri oarecare, ar aduce după ea o acțiune internațională, iar încheierea unor noi pacte în peninsula Bal-

canică, ar întări și mai mult securitatea în această regiune.

Vă amintiți destigur de

Reclamă plătită

Am afirmat de nenumărate ori că în Ungaria sunt cunoscute toate mișcările noastre.

Când Petre Doval din Nădlac a trecut granița, nu numai că a fost arestat pentru că rostise un discurs anti-revizionist, dar a fost făcut să înțeleagă că ungrorii țin o carte de evidență în care sunt trecuți toți cei pe cari ei și-i socotesc dușmani și cu cari au de gând să facă, ei știu ce, atunci când...

Dar mai știm că există în țară la noi o seamă de informatori plasați în funcțiuni diferite, chiar de încredere. Despre notarii și primpretorii minoritari de pe hotar am mai scris. Să nu uităm cazul aceluși deputat în parlamentul nostru care imediat ce și-a ținut discursul insolent în Cameră, a dat fuga la telefon să vestească pe salarizatorul său dela Budapesta.

Ieri cititorii noștri au putut afla că guvernul ungruresc a fost perfect informat asupra interpelării pe care d. R. Selșanu a făcut-o în parlament în legătură cu boicotarea de către Ungaria, a convorbirilor telefonice pe cari presa noastră încerca să le obțină, cu Stresa; tot așa și despre același fel de boicot, venit din aceleași locuri, cu ocazia vizitei în România a regretatului ministru de Externe al Franței, Louis Barthou.

Acestea sunt cazuri rălele. Poate printrucă noi nu suntem informați la zi asupra unora din agenții mai mult sau mai puțin profesioniști, ai Budapestei.

Cei ce stau însă permanent la ordinele guvernului maghiar și a căror profesie principală este spionajul, se recrutează dintre ziariști. Așa-i și natural, de altfel.

Dar amestecul guvernului maghiar în treburile noastre interne — și poate, și în cele externe se rezumă la culegerea de informațiuni.

Vă amintiți destigur de

de cazul băncii depe graniță apuseană a României care a cerut ajutoare bănești guvernului Gömbös și despre amestecul ce i s'a cerut lui Gömbös în chestiunile partidului maghiar din România, fapte cari dovedesc că acestea stau în directă legătură și sub ordinele ungrurilor.

Că presa maghiară din România servește mai mult interesele Budapestei decât pe cele ale ungrurilor dela noi — interese cu totul diferite este indeobște cunoscut și... trecut cu vederea.

Oricine trece cu ochii peste organele de presă ale ungrurilor din România, se poate convinge cât de bine sunt servite interesele Budapestei și cum aceste ziare înregistrează evenimente pe trecute „dincolo” cari n'ar avea nici o legătură cu viața ungrurilor „de dincoace”.

De câteva zile, de exemplu, puteți urmări, în ziarele amintite, intensă reclamă ce se face târgului „internațional” care se va deschide încurând la Budapesta.

Reichul va lua atitudine față de evenimentele dela Geneva

BERLIN, 18. — *Cercurile politice germane declară că Reichul va lua o atitudine față de evenimentele dela Geneva, dacă va crede de cuviință, probabil, numai în cazul când comunicarea hotărârilor se vor face și declarații publice.*

Acleași cercuri declară că, în orice caz, prin această rezoluție, care nu are nici o bază juridică și morală, Consiliul Societății Națiunilor s'a pus în situația penibilă. El a rupt legăturile cu Germania. Este deci treaba Consiliului de a repara sau nu această legătură ruptă.

Înăd cât ajung toate amenințările în fața Germaniei încăpăținată până la sfârșit! Nu vrea să-și plece capul nicidecum.

Vă lua atitudine?

Bine. Înțelegem și noi că dacă e târg internațional, Ungaria — după obiceiul și interesele ei — trebuie să-și facă reclamă în toate țările din care are nădejde să-i vie vizitatori. Dar ceea ce face „Erdélyi Hírlap” de astăzi, — Joi — este o obrăznicie și o sfidare care trece peste limitele reclamei desinteresate, adică a reclamelor cu tarif profesional obișnuit.

Și-atunci, vrând-nevrând, ne întrebăm dacă Ungaria face aceeași reclamă în toate țările și dacă reclama presei din România este plătită după tariful profesional?

Ceea ce credem este că aceste ziare sunt permanent subvenționate din fondurile atât de largi — chiar cu bani străini falsificați — dela Budapesta. Altfel nu s'ar putea explica marea lor sâr-guință în toate ocaziile asemănătoare și mai ales în aceasta.

Nu credem că o asemenea stare de fapte să se măgulească și nici să stea în serviciul intereselor noastre de nici un fel...

D. Călin

Note zilnice

Guvernul german a întreprins o serioasă acțiune pentru strângerea rândurilor germanilor din toată Europa.

Diferitele guverne ale țărilor în cari propaganda și activitatea nemțească a început să ia proporții, s'au îngrijit să procedeze la împiedecarea prea marelui libertăți de acțiune, prin măsuri de prevedere.

La noi în țară propaganda sașilor ardeleni de extrema dreaptă se evoluează fără nici un fel de paravan.

Actualmente se găsește în țară un încercat și activ propagandist nazist cu numele Kindny. Rostul șederii tem-

porale în România a acestui domn Kindny este organizarea centrelor săsești și germane din Ardeal, Basarabia și Dobrogea.

Ne mai aducem aminte de când Germania a declarat că România nu este pentru ea o problemă, fiindcă o are în degetul cel mic.

Ori, starea de fapt nu-i tocmai aceasta. Ne temem însă că, dacă guvernul român va privi pasiv organizarea viitorului atac german, chiar la noi în țară, dupăcum pasiv privește în țara propagandă și pregătire a sufletelor de către un-

guri, apoi iluzia nemțească va deveni o realitate.

Nu-i deajuns că a fost semnat contractul cu Skoda și nici că am început să fabricăm armament în țară. Starea de spirit este cel puțin tot atât de importantă ca și numărul tunurilor.

Oficiul pentru apărarea siguranței statului nostru se interesează și știe ceva despre manevrările germano-evreo-francmasonice din România?...

Grünfeld a fost condamnat la trei luni închisoare și zece mii lei amendă, cu suspendarea pedepsei până la pronunțarea instanței de apel.

Prin urmare, d. Grünfeld nu s'a mulțumit cu pedeapsa

dată de Tribunal, vrea una mai mare, probabil.

Dar nu mai demult decât Marți, Grünfeld a declarat că el e bun cetățean, că nu vrea să se sustragă de sub rigorile legii etc., etc...

Atunci de ce-a apelat?

Se aștepta oare la o pedeapsă mai mică? Prin faptul că a spus că nu vrea să se sustragă de sub rigorile legii, și-a recunoscut o vină, oricât de mică ar fi fost.

Și noi credem că pedeapsa n'a fost prea mare. Ba chiar miltică. La ce se-aștepta oare Grünfeld? Să-și cere Tribunalul scuze că l-a ranjat și să-i mai dea câte sute de mii ca răsplătă a... circumstanțe atenuante care l-a ajutat atât de mult?

Cursurile medicale dela Timișoara

— Conferința d-lui prof. Gomolu —

In cadrul cursurilor de perfecționare, pentru medici, organizate de Colegiul Medicilor secțiunea Timiș Torontal, în ziua de 15 Aprilie, în sala mare a primăriei, la orele 6 p. m., în fața unei săli arhipline și-a dezvoltat conferința d. prof. Gomolu, făcând o reviză generală a chirurgiei românești din ultimii 30 de ani, în baza experienței personale.

Arată marea greșală care se face în general, prin aceea că cei mai mulți se interesează numai de chirurgia „mare”, (care mai corect ar trebui să se numească chirurgie rară, fiind vorba de operații cari se fac mai rar); în schimb, de chirurgia „mică” nu se interesează destul de mult. Aceasta e o greșală, depe urma căreia atâția nenorociți rămân pentru o viață întreagă niște infirmi, — cum e cazul cu panarițiile, de cele mai multe ori prost tratate, chiar în urma acestei mentalități greșite, Deasemeni „mica chirurgie” este neglijată și în învățământul universitar.

In mod foarte interesant d. profesor dr. arată cele 3 întrebări principale ale chirurgiei și anume:

1. Dacă este indicată intervenția chirurgicală;

2. Timpul intervenției (de urgență sau după un timp mai îndelungat de observații) și

3. Tehnica operativă.

D-sa arată importanța observației fiecărui gest în tehnica intervențiilor chiar și

ale celor mai simple, ca spălarea mâinilor, pregătirea câmpului operator, executarea unei simple puncții lombare etc., unde se poate compromite rezultatul printr'un gest greșit.

Trecând la tehnica operativă arată diferite greșeli, descrise ca gesturi clasice, chiar și în tratatele mai mari, în urma uitării elementelor fiziologice, aducând exemple din operațiile de hernie, hidrocel și varicoel, cu modificări personale ingenioase și judicioase.

In chestie de indicație operatorie este necesară o disciplină severă, ca să nu facem intervenții inutile și în cazuri de cancer să nu ne ambalam în operații, după cari — chiar fiind duse tehnic la bun sfârșit — bolnavii nu vor putea profita, ba chiar vor succomba, compromițând și rezultatele chirurgiei raționale.

D-sa mai amintește, în legătură cu cancerul inoperabil al uterului, despre resecția nervului presacral, cu rezultatul paliativ foarte prompt în contra durerii, promițând să vorbească mai pe larg, cu altă ocazie, despre chirurgia asupra sistemului simpatic — o chestiune de mare importanță, studiată azi în toate părțile și în care materie d-sa contează ca promotor, spre onoarea și cinstea chirurgiei românești.

Cum execută ministerul de finanțe pe chiriașii cari încearcă evaziunea fiscală

In modificările ce s'au adus legii contribuțiilor directe este și una prin care proprietarii de imobile și hotelierii, sunt obligați să facă declarații pentru fiecare chirie, arătând, numele, pronumele și profesia ce exercită și chiar ce plătesc.

Iată noul aliniat care a fost introdus la art. 86 din legea contribuțiilor:

„Proprietarii imobilelor, hotelierii, cum și cei cari subînchiriază imobilele în care se fac închirieri cu luna sau anual de apartamente, camere goale sau camere mobilate, sunt obligați ca în termenele fixate de lege pentru facerea declarațiilor anuale, să facă declarații la Administrația de constatare respective, pentru fiecare din chirii, arătând numele, pronumele și profesia ce exercită, precum și chiria ce o plătesc”.

„Proprietarii sau subînchiritorii de imobile, cum și hotelierii cari nu vor da declarațiunile cerute de art. 86 alin. 5, vor fi pasibili de o amendă egală cu impozitul proprietății clădite, aferent prețului de închiriere sau subînchiriere, pe un an, pentru imobilul, apartamentul sau camerele mobilate”.

Aceste declarațiuni trebuiesc date cel mai târziu până la 15 Mai, la administrațiile de constatare respective.

Ministerul de finanțe atrage atențiunea administrațiilor financiare că introducerea acestui nou aliniat a fost reclamată de constatarea făcută în ultimii ani, că materia impozabilă în loc să fie mărită dela an la an, ea s'a micșorat progresiv prin evaziunea dela impunere a celor cari, prin felul operațiilor sau ocupațiilor lor, nu pot fi cu ușurință identificați de organele fiscoale.

In afară de acest fel de evaziune dela materia impozabilă, mai există și o evaziune sub formă de dispariție, a celor deja impuși și care printr'o procedură obișnuită își schimbă des domiciliul sau reședința, punând organele fiscoale în situațiunea de a nu putea încasa impozitele datorate.

Fra deci necesar, introducerea unor obligațiuni cu aplicare de sancțiuni, pentru cei ce nu se vor conforma în persoana celor cari au posibilitatea să pună la dispoziția organelor fiscoale, elementele necesare descoperirii celor evadați dela dispozițiunile legilor fiscoale, sub ambele forme arătate mai sus.

Cum se împart câștigurile cele mari?

In ziua de 15 Aprilie a. c., ziua tragerei clasei a 2-a la Loteria de Stat, mari grupuri staționau în fața colecturilor principale. Cu litere și cifre mari se anunțau rezultatele. Intrăm în marea colectură BANCA ILIESCU S. A. Cluj. Activitatea foarte febrilă, curioșii trec din mână în mână ușile dela intrarea în local. La întrebarea noastră ni se comunică că, câștigul de lei UN MILION, cu lozul anexă 117889 seria I, a fost câștigat de un client din provincie al Băncii Iliescu. Fericitul câștigător este fiul minor al unui funcționar de poștă. Milionul îl primește în întregime, deși cumpărase numai un sfert de loz, deoarece câștigurile la numerile anexă sunt indivizibile. Sfertul de loz a fost cumpărat de tatăl copilului, drept cadou practic de ziua nașterii. Cu suma câștigată, plănuiesc, în viitor, să și cumpere o casă și să continue studiile băiatului norocos.

Lozul No. 58303, seria II-a, a câștigat lei Una sută mii, tot din colectura norocoasă a BĂNCEI ILIESCU S. A. Cluj, iar fericitul câștigător, este un meseriaș din Dorohoi, care și-a comandat lozul din Cluj, printr'o carte poștală. Încă o nonă dovadă că renumele marelui colecturii ardeleni, Banca Iliescu S. A. Cluj, este extins nu numai în Ardeal ci și în întreaga țară, dovadă că din fundul Moldovei se comandă lozuri norocoase din Cluj. Câștigătorul a fost avizat telefonic. Surpriza i-a fost așa de mare, încât n'a putut nici vorbi și a trebuit ca telefonista dela poștă să-i explice rostul chemării lui la telefon.

Lei DOUA SUTE CINCI ZECI MII au fost câștigați, cu lozul No. 298771, seria I-a anexă de către un client al Institutului Comercial Je Credit S. A. Cluj, din Turda, iar seria I-a al aceluiaș număr a fost câștigat de către un client al colecturii Economia din Cluj; clientul este din Satu-Mare.

Muncitorul Ludovic Barabás, le

la o fabrică de tâmplărie din Cluj, a cumpărat lozul No. 15461, dela ghișeul Băncii Iliescu din Cluj și a câștigat lei CINCI ZECI MII. Redactorii din Cluj s'au grăbit să-l cerceteze la locuință. Câștigătorul acestei sume importante locuiește la o familie de pantofar în str. Subdeal. Dela fabrică, unde este în serviciu, câștigă săptămânal lei 300, din care sumă își susține traiul și-a cumpărat lozul cel care ia adus norocul. Este un tânăr de 21 de ani, orfan de părinți și se grăbea să plece la fabrică. Ne-a declarat că este foarte recunoscător Băncii Iliescu, pentru lozul norocos, ce i-a fost dat și că va juca înainte la loterie, cumpărând mai multe lozuri.

Tot din vânzarea colecturii Băncii Iliescu S. A. Cluj, lozul No. 127416, anexă seria III-a, a câștigat lei CINCI ZECI MII, proprietarul lui fiind un pensionar din Cluj, care și-a preschimbat bonurile de impozit primite în contul pensiei neplătite și și-a cumpărat lozul norocos. Primește întreaga sumă cu un sfert de loz de Lei 200, deoarece câștigul este la lozul anexă, a căror câștiguri sunt indivizibile.

Așa se împarte norocul și crește mereu faima colecturilor principale ardeleni, Banca Iliescu și Institutul Comercial din Cluj, cari au rol conducător între colecturile principale ale Loteriei de Stat din întreaga țară.

Cabare

Cornul Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna Aprilie este executat de următoarele dansatoare

Rozsi Bolvary,

Lulu Tahne,

Ica Kolle și

Baby Bardocz

Jazz

„Thury”

CINEMATOGRAFIA TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI

Azi, premiera marelui succes mondial!

TARZAN

cel fără frică

cu

Buster Crabbe

Campion mondial olimpic de inot.

A nu se confunda cu nici un alt film cu titlu asemănător

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie:

D O D D Y.

DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianе și joacă cele mai noulе șlagăre mondiale.

Poșete din piele veritabilă aproape gratis 100-200-300-400 lei

Herbst Magazin de bijuterii și ceramice.

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

Folositi bateriile

„Galvanic”

Cămăși, dejaline originale englez, cele mai variate dese și culori, găsiți numai la

Manca A R A D

Membru la „CONSUM”

ECOURI SPORTIVE

Federația română de fotbal a primit ieri o scrisoare, din partea Federației suedeze, prin care se oferă echipei naționale a României, un match la Stockholm.

Suedia a propus data de 1 Septembrie.

Azi dimineață la orele 11, sosește în gara Obor, echipa Macabi, câștigătoarea campionatului de football dela Macabiada din Tel-Aviv.

Duminecă, echipa Macabi va juca cu clubul A. C. F. R. din Brașov.

Aseară s'a intrunit la F. R. F. A. comisia Cupei Ro-

mâniei. La această sedință s'au fixat terenurile pentru sporturile de finală, astfel:

C. A. O. — Ripensia, la Oradea;

Venus—Juventus, la București;

Phonix—C. F. R., la București și

A. S. C. A. M. cu învingătorul matchului I. L. S. A.—Unirea-Tricolor — ce se dispută azi, după amiază, la Timișoara — la București sau la Timișoara.

Cețiți și răspândiți

„ECOUL”

Târg ieftin de Paști

Mărfuri elegante cu prețuri reduse

Noutăți de primăvară la

M. Fischer

mare casă de porțelanuri și sticlărie

Palatul Crucea Albă Telef. 379

A cumpăra haine e chestie de încredere. — Cumpărați la

Muzsary

ARAD Cea mai eficientă sursă de încredere. Cu carnetul „Mercur” în preț de bani gata

Strandul „Neptun” și alte chestii de actualitate arădană

inainte de masă s'a... comisie interimară... președinția d-lui Al. Filotti.

Pregătirea premilitară

dezbateră mai multe... cererii subcentru... premilitar din Arad care... să i se acorde suma... cinci stadioane spor... pentru tot atâtea carti... premilitare.

ându-se la cunoștin... comisiei de către d. Ber... că toate primăriile... prin legea pregăti... premilitare, sunt obliga... la sută din buget... premilitare locale... a se acorda suma...

Strandul „Neptun”

ând peste aprobarea... cereri neimportante... chestiunea stran... municipal, „Neptun”... strandului știu că... costul unui bilet era... abonament, pe... sezonul (putându-se intra... de la strand ori decate ori... de 300 lei. Iar o cabi... pentru minimum cinci persoa... maximum... câți intrau) era... lei, nemai percepându-se... aceste taxe nici una, pentru... funcționarii publici, ai... întreprinderilor muni... și unii funcționari parti... aveau o reducere generală... la sută.

mul acesta, pentru mari eco... și încasări cât mai grase... Mureșanu propune un... nou, pe cât de avantajos... punct de vedere financiar tot... de neaplicabil, și anume pri... propunere este: costul unui bi... rămâne tot la zece lei, însă o... din sumă trece pntu cabine... una pentru baie (5 lei) și... pentru șomeri. Costul abo... nentului pe întregul sezon se... zece la 200 lei. Funcționarilor... întreprinderilor comu... și membrilor din familia ace... li-se acordă o reducere ge... de 50 la sută.

Administrație grea

arta a doua este propunerea... inginer Mureșanu, de a se da... zăului, pe lângă abonamentul... lografie, și un carnet imprî... cu zilele din timpul sezonului... care are voie să intre numai... ori pe zi la strand, și de... dată carnetul va fi perfor... Toate acestea, pentru a se... stura inducerea în eroare a... omahului de control al stran... D. inginer Mureșanu, a... că de multe ori cu un abo... nent au intrat și câte 5 persoa... astfel că strandul a suferit din... aceasta.

nu înțelegem de ce e necondi... necesar și carnetul de evi... ? Și mai ales de ce intrarea... fică limitată la de 3 ori, când... abonament pentru baie (două... e gratuit!) și nu pentru ci...

O propunere

Dacă d. ing. Mureșanu, do... este să înlăture chestia... prumutului de abonamen... mai multor persoane, în... eiași zi, n'are decât să im... prime pe abonamente nu... mare mari de ordine. Cei a... nați, când intră pe terito... strandului, să prezinte... abonamentul la casă, unde-l... până ce pleacă. La ple-

care abonatul își cere numă... rul abonamentului, iar cei... dela casă se uită cu atenție... la fotografie pentru a recu... noaște pe abonat...

Debarcader

Pentru cei ce se opresc cu... bărci la strandul „Neptun” se... va construi un debarcader. Dea... semenea se vor face, pe întin... sul strandului, drumuri pavate... cu scândură, pentru ca celor ce... pleacă acasă să nu le intre în... pantofi nisip și să se murdă... rească.

Alte chestiuni

După chestia strandului, care a rămas prea puțin clară, s'a trecut la rezolvarea cererii societății sportive „Gloria”.

Chioșcul „Gloria”

„Gloria” cere ca să-i acor... de primăria o sumă de a... proximativ 60.000 lei, pentru... repararea chioșcului din... parcul Eminescu, care a... fost avariat de incendiu în... iarna aceasta.

Tot prin ceastă petiție „Gloria” cere să i se reducă chiria chioșcului, la fel cu

Ce autorizațiuni de import se eliberează în acest trimestru

Ieri, seara, s'a întrunit la... Ministerul Industriei și Com... erțului sub președinția d-lui... ministru Manolescu-Strunga, comisiunea superioară a comerțului extern. Comisiunea a decis, că pe trimestrul în curs se vor e-

In Ungaria se va aplica planul pe patru ani

BUDAPESTA, 18. — Ziarele... anunță că regentul Horthy a... primit în audiență guvernul, în frunte cu d. Goemboes ca-

Cinematograful „Elisabeta” transformat în cinema de premiere

ARAD. — Este cunoscută lupta... ce s'a dat pentru acapararea he... ghemoniei pe teren cinematogra... fic în Arad și cere a dus la car... telul celor 4 cinematografe mari. A rămas însă pe din afară de car... tel cinematograful „Elisabeta” al... Crucii Roșii, care de când a ple... cat Schwartz s'a mulțumit a da... numai filme în reprize, fără a mai... programa premierele șlagăre.

Casele de filme, nemulțumile cu... situația impusă de cartelul cin... matografeilor mari, a luat contact... cu direcțiunea cinematografului... „Elisabeta” ajungând la un acord... care face ca Aradul să intre din... nou pe primul plan al rularii mar... rilor șlagăre cinematografice.

Astfel premiera pentru Româ... nia a grandioasei realizări

Shireley-Tempie

și a doua premieră, superbul film... Vin Indianii

cu George O'Brien, vor rula în ci... nematograful „Elisabeta”. Suntem deasemenea în măsură să... anunțăm, că programarea pre... mierelor dela cinematograful „E... lisabeta” va fi făcută cu concursul... d-lui Vörtes, cel care făcea pro... gramarea filmelor pe timpul când... acest cinematograful trăia ecopa sa... de aur.

In rândul publicului arădan se

a celorlalte societăți sporti... ve din Arad, cari nu plătesc... mai mult de 5000 lei.

Se aprobă ca „Gloria” să... plătească anual o chirie de... 5000 lei, cu obligația de a... face pe contul ei toate repa... rațiunile și investițiunile... necesare.

Aici, o întrebare, de ce nu... poate fi scutită societatea... sportivă românească „Glo... ria” de chirie, ca și cabotini... evreo-maghiari, dela teatrul... comunal?

După câte știm societatea... AKE în timp de 60 ani cât... a deținut chioșcul din parc... nu a plătit nici un ban ora... șului, — ca să nu spunem... unurilor sau românilor...

De altfel sarcina reparării... chioșcului ar incumba soci... tății AKE, care, în timp de o... grămadă de ani, nu a făcut... nici cea mai mică reparație... lăsând chioșcul într'un hal... de nedescris.

După aceasta se deschide o... licitație, se acordă o subvenție... pentru necesitățile sanitare... cale, iar la ora 1.30 ședința ia... sfârșit.

T. P. Slăt.

libera, deocamdată, autori... zațiuni de import pentru 50... la sută din cota de import... convenite pe primul trimes... tru 1935; aceasta în legătură... cu disponibilul de plată a... importului.

re e expus punctele principa... le ale planului de patru ani. D. Horthy a imputernicit pe d. Goemboes să aplice planul.

manifestă chiar de pe acum un... viu interes față de deplasarea... centrului cinematografie în Calea... Șaguna unde a rulat cândva Ben... Hur și alte șlagăre mari.

Cassa deschisă cu începere de... azi dela orele 10—12 a. m. și 4—5... p. m.

Ședințele Consiliului Economic al Înțelegerii Balcanice

ANKARA, 18. — Delegații... le jugoslavă și română la... consiliul economic al Înțele... gerii Balcanice vor sosi... mâine venind din Grecia. Prima ședință va avea loc... mâine la orele 16.30.

Foști luptători francezi la Roma

ROMA, 18. — Au sosit... 2000 de foști luptători fran... cezi, cari au fost salviați în... gard de peste 10.000 foști... luptători italieni. Ziarele de seară, urează... bunii sosit oaspeților.

Banchet în onoarea d-lui Eugen Filotti

Sindicatul Ziaristilor din Bucu... rești, a dat aseară un banchet în... onoarea d-lui Eugen Filotti, numit... ministru plenipotențiar al Româ... niei la Ankara și fost până acum... directorul presei din ministerul... de Externe.

Intre alți numeroși ziaristi, mem... bri ai sindicatului, s'a observat pre... zento d-lor Stelian Popescu, direc... torul „Universului”, Pamfil Șeica... ru, directorul „Curentului”, Al. Chiriacescu, directorul „Indreptă... rii” Săndulescu, președintele Sindi... catului Ziaristilor, Ioan Dragu, di... rectorul presei din ministerul de... Externe, I. Zaharof, Al. Popescu... Necșești, Liviu Nasta, C. Gongopol, H. Streitman, Raul Anastasiu, N. Vărtej, președintele Uniunii Zia... ristilor și alții.

La șampanie au luat cuvântul... d-ni: Al. Săndulescu, Emil Ciu... ceanu, — care a adus salutul d-lui... subsecretar de stat Savel Rădules... cu, scuzându-l că nu poate partici... pa la banchet din cauza unei mese... diplomatice la care trebuia să a... sistă. — Pamfil Șeicaru, N. Vărtej, C. Gongopol și Sebastian Șerbanes... cu, evidențiind toți marile calități... ale sărbătoritului și urându-i ca și... în noua sa carieră să realizeze tot... atâtea succese ca și în gazetărie.

D. Eugen Filotti, vădit mișcat, a... răspuns tuturor oratorilor, multu... minându-le pentru frumoasele cuvîn... te ce i-au adresat și cerând ca să... fie menținut membru al Sindicatu... lui, deși nu mai profesază, consi... derând aceasta ca o mare distin... cție.

Secretara școlii „Berlitz” e o hoață cu cazier

Școala particulară „Berlitz” a observat de mai mult timp unele lipsuri la banii manipulați de secretara Maria Kun. În ultimul timp suma lipsă s'a ridicat la 10.000 lei și astfel societatea a fost nevoită să facă un denunț împotriva secretarei Kun.

Secretara, dusă la ches... tură, la început a negat sus... tracția sumei de 10.000 lei, în... fața probelor administrate, ea a fost nevoită să recu... noască, arătând că banii pri... miți dela elevii școlii nu-i... vărsa la casierie, ci și-i însu-

șia. Când s'a căutat fișa per... sonală a secretarei Kun s'a... ajuns la constatări senza... ționale. Maria Kun are un... bogat cazier judiciar cu foto... grafia la dosar. În Ungaria a... suferit mai multe condamnări... pentru furturi de bijuterii, iar în prezent este urmărită de chestura de poliție din Timișoara tot pentru furt de bijuterii.

După ce se va constata da... că a mai comis sau nu vre un furt în Arad, Maria Kun va fi înaintată chestu... rei din Timișoara.

Informațiuni

ABONAMENTE: Leul 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, indus... trii, toate instituțiile particu... lare și administrațiile publice: leul 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

M. S. Regele a promulgat legea relativă la Academia de medicină.

Ea a și fost publicată în Monitorul oficial din 17 Aprilie.

Tot în Monitorul Oficial din 17 Aprilie, a apărut decretul privitor la ridicarea prohibițiunii la export a grâului, orzului și derivate lor lor, pe data de 17 Aprilie.

Ieri au continuat la Banca Națională, discuțiunile cu privire la modificările propuse să fie aduse actualului regim al devizelor. La discuții au luat parte d-nii Manolescu-Strunga, Gr. Dumitrescu și mai mulți membri din consiliul de conducere al Băncii Naționale a României.

Nu s'a ajuns, deocamdată, la nici o hotărâre, urmând ca această chestiune să fie discutată din nou într'o ședință viitoare.

PRAGA, 18. — Președintele republicii a semnat decretul de dizolvare a Camerei și Senatului. Alegerile vor avea loc Duminecă în 19 Mai.

GENEVA, 18. — Corespondentul agenției „Havas”, anunță că conferința dună

reană dela Roma s'ar ține între 28—30 Mai.

Prefectura județului Bihor a ținut o conferință administrativă cu toți funcționarii în subordine în legătură cu noua ofensivă agricolă a guvernului, cu referire la pășuni.

Din cauza abundenței de material, cântul al zecelea din „Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara” va apare mâine.

Expresul canadian a deraiat la Antigonas, în Noua Scoție. Au fost opt morți și numeroși răniți.

MOSCOVA, 18. — Agenția „Tass” anunță că vizita d-lui Laval va avea loc după alegerile municipale dela 6 Mai.

Constituira efectivă a partidului de sub șefia d-lui dr. Vaida-Voevod se va face la 12 Mai când fostul prim-ministru va sosi la București.

„Curentul” anunță că, cu ocazia constituției partidului vaidist, se va inaugura noul club din Capitală și cu acest prilej, d. Vaida va face importantă declarații în legătură cu mișcarea începută de d-sa.

MADRID, 18. — Ministrul de Externe publică un comunicat, desmintând că guvernul german ar fi făcut vre-un demers la Madrid în legătură cu atitudinea lui Madriaga la Geneva. Nota precizează că atitudinea delegatului Spaniei este conformă cu punctul de vedere al guvernului spaniol.

Condamnarea lui Grünfeld

— Trei luni închisoare și 10.000 Lei amendă —

Azi, Joi, la ora 1, Tribunalul Arad, în completul d-lor Senciuc, Tăutu și Constantin Vulpe, a dat — în procesul avocatului Eduard Grünfeld, fost angajat la societatea „Lomaș”, acuzat că a mituit pe controlorul financiar Iuliu Rebreanu — următoarea

Sentința

Tribunalul găsește vinovat pe acuzatul Eduard Grünfeld de dare de mită și-l condamnă la 3 luni închisoare și 10.000 lei amendă.

Tribunalul își motivează sentința cu declarațiile dela instrucție ale acuzatului; cu o scrisoare aflată la dosar — trimisă de Grünfeld la Budapesta — în cuprinsul căreia acuzatul spune că a obținut succes în chestiunea fiscală; cu depozițiile maritorilor și cu constatarea faptului că Grünfeld a ridicat bani dela Banca Agrară, bani cari, prin intermediul lui Emeric Ruddich, au parvenit lui Iuliu Rebreanu.

Această sentință a fost dată, ținându-se seamă și de circumstanțele atenuante că acuzatul n'a mai fost pedepsit și că el a fost denunțatorul fraudelor, indiferent cari au fost scopurile ce le-a urmărit.

Sentința a fost apelată

Contra sentinței, d. prim procuror Constantin Vulpe, declară apel, în baza articolului 385, punctul 2.

Consiliul Înțelegerii Balcanice se va întruni la București în ziua de 10 Mai

GENEVA, 18. — Consiliul Înțelegerii Balcanice a ținut azi ședință. A fost examinat programul apropiatei sesiuni a Înțelegerii Balcanice, care se va ține la 10 Mai în București.

Rezultatele bune dela Geneva

GENEVA, 18. — Înainte de a pleca, astăzi, la Londra Sir Simon a declarat: Rezultatele dela Geneva au fost bune, cele dela Geneva au fost, însă, și mai bune.

Columbaca în Bihor

ZALĂU, 18. — În județul Bihor și-a făcut apariția musca columbacă. Autoritățile au luat măsuri pentru distrugerea roziurilor de muscă columbacă pentru a nu se întinde epidemia.

D. Iunian va ține întru public în Bessarabia

D. Gr. Iunian însoțit de deputatul Leanca a plecat aseară la Chișinău unde va avea mai multe convorbiri cu prietenii săi politici, urmând ca în lunile Mai și Iunie, partidul radical țărănist să țină mai multe întruniri publice în Bessarabia.

Apărătorul acuzatului, d. dr. Dante Gherman, cere tribunalului să ia în considerație timpul de 7 săptămâni făcut de acuzat în prezență, ceea ce tribunalul admite, pe bază de apreciere.

Mai departe, d. dr. Dante Gherman, declară apel pentru micșorarea pedepsei și cere punerea în stare de libertate a acuzatului, până la judecarea apelului.

Tribunalul admite cererea apărătorului și dispune punerea în libertate a avocatului Grünfeld.

D. prim procuror Const. Vulpe se opune acestei ho-

tărâri, arătând că acuzatul Grünfeld a părăsit țara în timpul cercetărilor și că ar putea face și acum acest lucru.

Opoziția nu este admisă de tribunal și în consecință avocatul Grünfeld e pus în libertate.

Atât Marti la proces, cât și azi la pronunțarea sentinței, a asistat un numeros public; — compus din avocați și oameni de afaceri, — atras de trista celebritate ce și-a creat-o societatea „Lomaș”, prin evasiunile fiscale.

Majorarea impunerilor localurilor de distracție

Ministerul de finanțe a trimis organelor fiscale următoarele instrucțiuni:

Se aplică un supliment de impozit de 50%, care se va calcula la partea de impozit convenit Statului, pentru toate întreprinderile comerciale, care au ca principală exercitare localuri de: cafenele, restaurante, baruri, varieturi și cluburi, cu scop numai de distracție în timpul nopții și care au autorizațiuni din partea organelor administrative de a fi deschis și de a funcționa noaptea după orele reglementare de închidere.

Din însuși dispozițiunea textului, rezultă că acest supliment de impozit urmează a se calcula numai la cota convenită Statului, că nu va putea fi aplicat decât numai întreprinderilor comerciale care au un caracter desăvârșit de distracție.

De exemplu: nu vor fi impuse cu acest supliment de impozit restaurantele, barurile și cafenelele care deși au autorizație de a funcționa după orele reglementare de închidere, nu își schimbă după aceste ore, caracterul de local de consumație, în acela de distracție.

A tăiat gâtul copiilor cu briciul și s'a spânzurat

— Soția criminalului a înebunit văzând cele trei cadavre —

CLUJ, 18. O înfiorătoare tragedie s'a produs, ieri dimineață, în comuna Valea Largă din jud. Turda.

Săteanul Onișor Pavel, probabil într-o criză de de-

mență, a omorât pe cei doi copii ai săi tăindu-le gâtul cu briciul. După crimă el s'a spânzurat. Soția, la înșurubirea acasă, în fața înfiorătorului tablou, a înebunit. Parchetul a deschis anchetă.

Știri din Oradea

Un agent de urmărire ucis în exercițiul funcțiunii

ORADEA, 17. — Azi după amiază a avut loc înmormântarea agentului de urmărire Haralambie Popescu, de pe lângă Administrația Financiară Oradea, ucis în exercițiul funcțiunii de Bandici Ion, negustor ambulat. Crima a impresionat prin ineditul ei, unică în analele finanțelor bihorene.

Somat legal la achitarea impozitului, Bandici Ion a refuzat categoric haricadând intrarea dela poarta locuinței din str. Carol Rimba 4, întărită dinapoi cu drugi de fier.

Agentul Popescu aplecându-se peste gard să desfășure încuietorele porților, a fost ucis în chiar minutul acela de Bandici, sfărâmându-i țeasta cu parul. Criminalul pretextând turmentajia, a fost detinut de poliție.

Bandici mai are condamnări la activul său.

Administrația financiară a făcut celui ucis, o ceremonie funebră demnă de soldatul mort la datorie, ducându-l dela Spitalul militar la cimitirul Rulikowsky cu pompă impresionantă: cor-

pul finanțelor, 3 protopopi, muzică militară, coroane naturale și o mulțime imensă.

Un agent de urmărire a fost ucis la Oradea executând, drastic dar legal, pe un contribuabil recalitrant.

Ordinile și circularele recente ale domnului Victor Antonescu, ministrul finanțelor, sunt categorice: execuția contribuabilului recalitrant cu toată energia, sancționându-se pe dată agentul statului complice contribuabilului chiulangiu, și răsplătindu-se omul devotat în slujba țării.

Excesul de zel a agentului de urmărire H. Popescu dela Oradea Mare, servind o pildă tuturor slujbaşilor statului, sceptici în eficacitatea datoriei împlinite, — reaminteste — prin contrast cetitorilor „Ecoului” crima abjectă a spertarilor Cimponeriu, Melega & compania, clienții noștri la ordinea zilei. extorcând în numele autorității cu care statul i-a investit, mii. sute de mii, și chiar miliarde de lei.

În vreme ce, la Oradea un mic agent de urmărire își riscă viața și pierce fanatic pe altarul datoriei, lăsând o soție și doi copilași pradă valurilor vieții...

Figaro

Impunerea firmelor cu contabilitate străină

Noua lege a contribuțiilor dă dreptul fiscoi ca, pentru contribuabilii cari în exercitarea comerțului sau industriei lor, sunt impuși pe bază de registre și cari țin registrele lor de contabilitate în limbi străine, să-i impună la plata unui supliment de impozit,

ce va reprezenta costul cheltuielilor necesare de traduceri, expenze, etc., necesitate de bilirea impunerilor acestor contribuabili.

Quantumul acestui supliment de plată, se va li pe cale administrativă generală, la începerea impunerilor. Fiecare an

Când va fi sesiunea extraordinară a Parlamentului

Din cercurile guvernamentale se anunță că Parlamentul va fi convocat, în sesiune extraordinară, pentru ziua de 28 Mai.

Atunci se va face votarea

reforme administrative și penale.

Sesiunea va dura numai o lună.

Păcatul unuia nu dă drept altuia să păcătuiască

PRAGA, 18. — „Prager Presse” spune că este acum clar că solidaritatea statelor europene față de primejdia germană e perfectă.

Subliniază apoi că violarea unilaterală a clauzelor

militare ale tratatului Versailles nu a adus ea, automat, autorizația reinarmare și pentru state, în special pentru Germania.

Comunicarea oficială a garantării tratatului dela Locarno

BERLIN, 18. — Ambasadorii Italiei și Angliei au comunicat azi, oficial, ministrilor lor de externe, declarația comună a reprezen-

tanților Marei Britanii și Italiei asupra garantării către aceste puteri a tratatului dela Locarno.

Ultima oră

Congresul studențesc dela Craiova

— Ce se va mai discuta —

CRAIOVA, 18. — Azi dimineață au început lucrările congresului studențesc. S'a examinat problema vieții studentesce în legătură cu mijloacele materiale de cari dispun studenții. S'a cerut ca pe viitor să se întreprindă o acțiune în toată țara pentru a determina autoritățile comunale de origină

ale studenților să le acorde ajutoare în măsura posibilităților.

Azi se vor discuta următoarele rapoarte: Problema sanitară la poporul românesc

2. Curentele socialiste

3. Sectele religioase

4. Orientarea spirituală a studenției.

Aeroport comercial la Cluj

Camera de Comerț din Cluj a luat inițiativa înființării unui aeroport comercial la Cluj. Primăria pune în dispoziție terenul necesar, iar primele fonduri pentru achiziționarea aparatelor

se vor da din bugetul Camerei de Comerț. Aeroportul comercial la Cluj va facilita colaborarea calea aerului a intereselor comerciale între România—Rusia și Italia.

Inmormântarea lui Panait Istrate are loc astăzi

Inmormântarea lui Panait Istrate are loc azi după amiază.

Pentru întâmpinarea cheltuielilor de înmormântare M. S. Regele Carol a donat

Lei 30.000, iar M. S. Regina Maria 10.000 Lei.

La ceremonie vor asista și reprezentanții ai P. E. N. clubului ai publicațiilor la care a colaborat defunctul.

Ce s'a discutat în ședința delegației permanente naționale-țărănestre

Delegația permanentă național-țărănistă, s'a întrunit azi dimineață la ora 10, ședința fiind prezidată de d. Ion Mihalache.

D. Maniu, deși în Capitală, n'a participat la ședință.

S'au discutat chestiuni de legătură cu congresul național al partidului.

Nu s'a discutat nimic referitor la atitudinea partidului, cum s'a anunțat unele ziare.